

过期一天的面包没有下架，超市向顾客赔偿

当班员工要全部承担这笔钱吗？

听听法官和人力资源经理怎么说吧

□记者 胡珊

这两天，有个帖子在本地论坛上挺热。发帖的网友网名叫“静心然”，帖子里说道：“有一个律师在我家小区附近的一家超市买了一个面包，才几元。有一个理货阿姨工作失误，面包过期了一天没有下架。他买了后回家吃了口，看日期过期了，就要求店里赔偿一大笔钱，还说自己是当律师的。后来双方协商下来，赔了1000元，企业领导让理货阿姨自行解决，阿姨的工资一个月才2000元，这公平吗？”

记者昨天就此展开了调查。



章丽珍 绘

超市负责人表示“帖子多处不实”

“静心然”发帖的标题叫《一个真实的社会主义良知问题，你配当律师吗》，帖子一发出，当天论坛里就炸开了锅。很多网友表示，矛盾焦点不该集中在律师的行为是否妥当，而在于企业让理货员自行解决顾客索赔，是否合理。

昨天记者来到“静心然”帖子中所称的那家超市。超市位于海曙一个老小区附近，记者联系上该超市一名负责人。对方称，事情是有

这么一件事，但帖子中的诸多描述并不属实。

他说，“上周末，的确有一名顾客到我们门店买走了一只过期面包，顾客是不是律师，身份我们无法核实。这只面包按照公司的相关管理规定，本该在前一天，由当班的理货员在撤柜检查时下架。但由于工作失误，导致面包还在货架上，被顾客买走。顾客向我们反映情况后，我们及时进行了处理。双方达成了调解协议。至于金额是多少，由于协议

中有保密条款，我不能说。但赔偿后，顾客表示满意。”

他还表示，“至于这名理货员，因为是她的工作失误所致，按照公司的规章制度，应当进行奖金扣罚。目前公司的人事部门已跟她进行过沟通，但

事情还在处理中，最终的处理结果并没有出来，但并非像帖子所说的所有赔偿都要由理货员自行解决。至于网友们关心的理货员到底要承担多少损失的问题，公司最终肯定会遵守法律和公司制度规章。”

企业处罚力度跟员工主观状态有关

个人过错给企业造成损失，要不要个人来承担，要承担多少责任？这无疑是很多人想知道的。

昨天，记者采访了宁波几家企业的人力资源经理。

江北一家制造企业的秦先生告诉记者，只要员工还在职，企业不会就损失直接跟员工进行分摊。因为有些损失是很难界定的，比如一名单证员订单下错，这只是一个小

小的疏忽，却可能导致后面一系列的连锁反应。

比如订单重做、客户丢失，这些损失可能高达几百万元，但却无法实际量化，让过错员工全赔，员工可能也不会认可这个金额。所以最终只能就员工的行为进行定义，体现为一种内部处罚。

尽管每家企业的处罚规定都不尽相同，所有的人力资源经理都认同的一个处理原则是，处罚

的力度跟员工的主观状态有很大关系。如果员工是故意造成公司损失，处罚的力度无疑会大，但如果员工只是过失，要视过错的程度来确定。比如员工不履行职责造成的损失，跟员工疏忽大意造成的损失，处理的结果肯定是不一样的。

记者调查发现，虽然不会就损失跟员工分摊，但不少企业的处罚规定跟员工造成损失的金额还是挂上了钩。

以一家制造企业为例，

根据员工给企业造成的损失金额，这家企业将员工的过错行为分成了几档，每一档都分别对应了不同的处罚金额：造成3000元以下损失的，定义为“违规”；3000至5000元为“违纪”，一次违纪会扣罚当月奖金500元；5000至1万元为“严重违纪”，除了扣罚当月1000元奖金，还会被取消当年度的工资和职位的晋升资格；1万元以上的也属于“严重违纪”，除了处罚，还可能直接导致合同解除。

因过失造成损失的员工一般承担次要责任

实际上，劳动者如果违反用人单位的规章制度、技术操作规程和安全规程，给用人单位造成经济损失，要求违章劳动者进行赔偿是有法可依的。

比如《工资支付暂行规定》规定，因劳动者本人原因给用人单位造成经济损失的，用人单位可按照劳动合同的约定要求其赔偿经济损失。经济损失的赔偿，可从劳动

者本人的工资中扣除。但每月扣除的部分不得超过劳动者当月工资的20%。若扣除后的剩余工资部分低于当地月最低工资标准，则按最低工资标准支付。

海曙法院专审劳动争议案件的民三庭法官称，因劳动者过错给单位造成损失，双方对损失的承担有争议而闹到法院，这样案子是有的。

曾经有一名离职的会计人员，因为被诈骗，导致公司上百万的损失，双方因为损失该由谁来承担的问题，就走上了法庭。

员工究竟该为自己的过错承担多大责任，要分情况来看。如果员工是故意的，无疑要全赔；但如果只是过失，法院一般是按照员工有没有尽到注意义务，有没有遵守相应的工作流程等来确定员工与公司的责任。

一般情况下，如果员工是因为过失给公司造成损失，法院不会要求员工承担主要责任，因为损失除了跟员工的过错有关，也跟公司管理不善有关，不能全部归责于员工。

至于最终的赔偿金额，法院一般也不会认可企业内部的处罚规定，而是主要从员工的经济履行能力、公平原则以及保护劳动者合法权益等方面去综合考虑。

● ● ● 相关案例

离职会计被骗6万元 法院判只需赔8%

员工过错造成企业损失，被企业索赔的案子，镇海曾有过一例。

镇海一家商品交易公司的会计和出纳一天在QQ上突然接到公司“陈总”发来的消息，让她立即打6万元，催得还挺急。于是，会计就提议，既然老总有急用，那就先付款再去补办手续。

两人把钱打了过去，再找老总补办手续时，才发现被骗了。原来骗子盗取了出纳的QQ，把陈总QQ删除，添加了自己的QQ，再把资料改成了与陈总QQ一模一样。

事发后，公司报了警，但损失一直没追回。而出纳和会计都觉得自已犯了这么大的错，已无法在公司立足，同时离职。今年4月初，公司将两人告上法院，请求两人承担损失6万元。

镇海法院认为，两被告作为会计和出纳，在没有相应审批手续并未经公司老总进行核实的情况下，依据骗子冒用公司老总名义通过QQ发出的指令就进行了付款，从而造成公司损失，两人作为专业人员违反了基本的会计操作流程，具有过错，应承担相应的赔偿责任。

考虑到如果严格要求劳动者根据其过错承担赔偿责任，实质是将企业的经营风险全部转移到劳动者身上，这对处于弱势地位的劳动者来说显然有失公允。同时，原告作为管理者并未对两被告进行相应规章制度等方面的教育、培训，在公司监管方面也存在过错，结合两被告的工作时间较短且原告未支付两被告相应的报酬等实际情况，最终，法官酌定两被告承担公司8%的损失，即4800元，对公司主张超出的部分，法院不予支持。